
آمار گمرک نشان‌دهنده کاهش واردات است اما همزمان تولید داخل هم کمتر شده، پاسخ معما ساده است

قاچاق و کاهش واردات مواد اولیه
روز گذشته، گمرک ایران آمار تجارت خارجی کشور در ‌9ماه 

سال جاری را منتشر کرد. براساس این آمار، از ابتدای سال 

97 تا پایان آذر‌ماه حجم صادرات غیرنفتی ایران ‌86میلیون 

و 940 هزار تن به ارزش 33 میلیارد و 358 میلیون دلار 

بوده است. طبق آمار منتشره، در مدت مذکور میزان واردات 

قطعی کالا به ایران 23 میلیون و 871 هزار تن و به ارزش 

32 میلیارد و 620 میلیون دلار بوده است که بر این اساس، 

مازاد تراز تجارت خارجی ایران 738 میلیون دلار برآورد 

می‌شود. مقایسه میزان واردات و صادرات ایران در 9 ماه 

سال جاری نشان می‌دهد ارزش دلاری صادرات کشور تا 

پایان آذرماه نسبت به مدت مشابه سال گذشته 5/40 درصد 

رشد داشته، این در حالی است که ارزش دلاری واردات ایران 

در این مدت نسبت به 9 ماه سال گذشته 15/90 درصد 

کاهش یافته است. 

 اقلام عمده صادراتی

طبق آمار گمرک، اقلام عمده صادراتی ایران در این مدت 

به‌ترتیب میعانات گازی به ارزش دومیلیارد و 776 میلیون 

دلار و سهم ارزشی 8/32 درصد، گاز طبیعی مایع‌شده به 

ارزش یک‌میلیارد و 815 میلیون دلار و سهم ارزش 5/44 

درصد، پروپان مایع‌شده به ارزش یک‌میلیارد و 356 میلیون 

دلار و سهم ارزشی 4/07 درصد، متانول به ارزش یک‌میلیارد 

و 142 میلیون دلار و سهم ارزشی 3/42 درصد و سایر 

روغن‌های سبک و فرآورده‌ها به‌جز بنزین به ارزش یک‌میلیارد 

و 113 میلیون دلار و سهم ارزشی 3/34 درصد بوده است. 

گزارش گمرک ایران حاکی از آن است که در مدت مذکور 

34/34 درصد از ارزش کل صادرات ایران مربوط به 

پتروشیمی‌ها، 8/32 درصد مربوط به میعانات گازی و 

57/34 درصد مربوط به سایر کالاها بوده است. 

 اقلام عمده وارداتی به ایران

اقلام عمده وارداتی در این مدت، شامل ذرت دامی به ارزش 

یک‌میلیارد و 477 میلیون دلار و سهم ارزشی 4/53 درصد، 

قطعات منفصله جهت تولید اتومبیل سواری ردیف ۸۷۰۳ 

بنزینی با حجم سیلندر ۲۰۰۰ سی‌سی با ساخت داخل 

۱۴ تا کمتر از ۳۰ به‌استثنای لاستیک به ارزش یک‌میلیارد و 

214 میلیون دلار و سهم ارزشی 3/72 درصد، برنج به ارزش 

یک‌میلیارد و 23 میلیون دلار و سهم ارزشی 3/14 درصد، 

لوبیای سویا به ارزش 944 میلیون دلار و سهم ارزشی 2/89 

درصد و الکترود زغالی برای کوره‌ها به ارزش 437 میلیون 

دلار و سهم ارزشی 1/34 درصد بوده است. 

 کالاهای ایران بیشتر به کدام کشورها می‌روند؟

در این مدت مهم‌ترین مقاصد صادراتی ایران به ترتیب پنج 

کشور عراق با 6 میلیارد و 929 میلیون دلار و سهم ارزشی 

20/77 درصد، چین با 6 میلیارد و 749 میلیون دلار و سهم 

ارزشی 20/23 درصد، امارات متحده عربی با پنج‌میلیارد و 

134 میلیون دلار و سهم ارزشی 15/39 درصد، افغانستان 

با  دومیلیارد و 337 میلیون دلار و سهم ارزشی هفت درصد و 

ترکیه با یک‌میلیارد و 912 میلیون دلار و سهم ارزشی 5/73 

درصد بوده‌اند. این آمار نشان می‌دهد کشور عراق طی این 

مدت رتبه اول را بین کشورهای مقاصد صادراتی ایران کسب 

کرده است به‌طوری که میزان صادرات به این کشور نسبت 

به مدت مشابه سال گذشته با افزایش 48/70 درصدی از 

نظر ارزش دلاری همراه بوده است. 

 کشورهای عمده صادرکننده کالا به ایران

در مقابل واردات عمده کالاها به ایران نیز در 9 ماه سال‌ جاری 

به‌ترتیب از پنج کشور چین با هشت‌میلیارد و 172 میلیون 

دلار و سهم ارزشی 25/05 درصد، امارات متحده عربی با 

چهارمیلیارد و 914 میلیون دلار و سهم ارزشی‌15/06درصد، 

جمهوری کره با یک‌میلیارد و ‌832میلیون دلار و سهم ارزشی 

5/62 درصد، آلمان با یک‌میلیارد و 825 میلیون دلار و سهم 

ارزشی 5/59 درصد و سوئیس با یک‌میلیارد و ‌794میلیون 

دلار و سهم ارزشی 5/50 درصد انجام شده است. 

 کاهش واردات؛ خوب یا بد؟

نگاهی گذرا به آمار منتشرشده از سوی گمرک که حاکی 

از کاهش میزان واردات کالا به ایران است، این سوال 

را در ذهن ایجاد می‌کند که آیا کاهش میزان واردات 

به‌معنای بی‌نیازی کشور به کالاهای وارداتی است 

یا دلایل دیگری ازجمله رکود و افت تولید ملی دارد؟ 

تبعات کاهش واردات برای کشور چیست؟ بر کسی 

پوشیده نیست که بیش از 70 درصد واردات کشور را 

کالاهای واسطه‌ای و مواد اولیه تشکیل می‌دهند که 

با اعمال تحریم‌ها از سوی آمریکا و ممنوعیت واردات 

برخی کالاها، سهم مواد اولیه از کل واردات کشور کاهش 

چشمگیری داشته است. 

کارشناسان اقتصادی معتقدند کاهش واردات به‌دلیل 

کاهش واردات مواد اولیه و تجهیزات مورد نیاز تولید و صنعت 

بوده و لذا این میزان کاهش به‌معنای کاهش و تضعیف تولید 

است. البته در این میان عده‌ای نیز بر این باورند که کاهش 

واردات به‌معنای کاهش واردات اقلام غیرضروری به کشور 

است. بدیهی است این نظریه درصورتی می‌تواند درست 

و منطقی باشد که آمارهای اقتصادی کشور نشان‌دهنده 

رشد اقتصادی، رونق تولید و کاهش رکود و تورم باشد. در 

شرایطی که به‌واسطه تحریم‌ها، تبادلات تجاری ایران با 

کشورهای دیگر محدود شده است و کالاهای اساسی و 

واسطه‌ای به دشواری تامین و وارد کشور می‌شود، تصور 

اینکه کاهش واردات نشان از خودکفایی کشور دارد، یک 

نگاه غیرمنطقی و غیراصولی به‌نظر می‌رسد. 

تولید 15 درصد تضعیف شد

محمود تولایی، رئیس اتاق بازرگانی، صنایع و معادن کاشان 

و رئیس کمیسیون کار اتاق بازرگانی تهران در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« کاهش میزان واردات طی 9 ماه سال جاری 

را نشانه خوبی در تجارت خارجی کشور نمی‌داند و معتقد 

است اگر واردات کالاهایی که چرخ صنعت و کارخانه‌های 

کشور را به حرکت درمی‌آورد کاهش پیدا کرده باشد، به 

این معناست که به همان میزان، اقتصاد کشور تضعیف و 

رکود صنعت در کشور تشدید شده است؛ اما درصورتی که 

واردات کالا و محصول نهایی به کشور کاهش یافته باشد، 

نشان‌دهنده این است که تولیدات داخلی توانسته است 

نیاز کشور را تامین کند. 

به گفته وی، کاهش واردات طی 9 ماه گذشته چند دلیل 

عمده دارد؛ نخست آنکه به‌دنبال افزایش نرخ ارز و عدم 

تخصیص ارز دولتی به واردات برخی کالاها، واردات برای 

واردکنندگان توجیه اقتصادی نداشته است. علاوه‌بر این، 

به‌دنبال اعلام دولت مبنی‌بر ممنوعیت واردات برخی 

کالاها، واردات این اقلام به صفر رسیده است. یکی از 

تبعات ممنوعیت واردات برخی کالاها، افزایش میزان 

قاچاق همان کالاها به کشور بوده است. بی‌تردید درصورتی 

که آمار میزان قاچاق کالا در آمار گمرک لحاظ می‌شد، 

رقم واردات کالا به کشور بیش از رقم اعلامی گمرک بود.  

تولایی ادامه می‌دهد: »یکی از دلایل دیگر کاهش 

میزان واردات کشور، کاهش ارزش پول ملی کشور 

است. در شرایطی که ارزش پول ملی کاهش می‌یابد، 

‌قدرت خرید بخش عمده‌ای از مردم جامعه نیز کاهش 

می‌یابد، در این صورت کالاهای وارداتی که معمولا تا 

پیش از این جزء اولویت‌های دوم و سوم خانوارها بوده، 

از سبد کالایی خانواده حذف می‌شود، لذا واردکننده 

نیز به‌دلیل نبود بازار تقاضا، تمایلی به واردات این 

قسم از کالاها ندارد.« 

مقایسه آماری اشتباه است!

اگرچه مقایسه آمار تجارت خارجی امسال با مدت مشابه 

سال گذشته نشان از افزایش صادرات و کاهش واردات 

دارد، اما به گفته تولایی، مقایسه آماری این دو بازه زمانی 

اشتباه است؛ چراکه کشور امسال با تحریم و محدودیت‌های 

ارزی مواجه بوده درصورتی که در مدت مشابه سال گذشته، 

اقتصاد کشور نه‌تنها تحریم نبوده، بلکه ثبات نسبی نرخ 

ارز، تجارت آرامی را برای تجار رقم زده بود. بنابراین هیچ‌یک 

از آمار اقتصادی سال جاری را نمی‌‌توان با سنوات دیگر 

مقایسه کرد. 

وی با اشاره به وضعیت اقتصادی کشور در تابستان سال 

جاری اشاره می‌کند و می‌گوید: »متاسفانه به‌واسطه 

نوسانات نرخ ارز در اواخر بهار و اوایل تابستان امسال، در 

شهرهای مرزی کشور اتفاق عجیبی رخ داد و بسیاری از 

کالاهای اساسی و غیراساسی موجود در شهرهای مرزی 

توسط ساکنان کشورهای هم‌مرز ایران خریداری شد، 

تا جایی که بسیاری از شهرهای مرزی ایران نسبت به 

نبود کالا‌های اساسی در شهرهایشان اعتراض داشتند. 

بدیهی است که خروج این کالاها از کشور نیز نوعی 

صادرات محسوب می‌شود که در آمار گمرک لحاظ 

نمی‌شود.« 

تولایی می‌افزاید: »طبیعتا زمانی که نرخ ارز افزایش پیدا 

می‌کند، میل به صادرات نیز افزایش می‌یابد، اما این افزایش 

باید مشروط بر این باشد که ظرفیت تولید در کشور برای 

صادرات فراهم باشد.« 

تحلیل

 حق مسکن و بن کارگران 
بیشتر می‌شود؟

شورای عالی کار در آخرین نشست خود در اسفندماه سال 

گذشته در حالی حداقل مزد کارگران را از ۹۳۰ هزار تومان 

به یک‌میلیون و ۱۱۱ هزار تومان افزایش داد که درمورد دیگر 

آیتم‌های بسته مزد نظیر بن خواروبار و حق مسکن مصوبه‌ای 

نداشت. بر همین اساس در فیش‌های حقوقی کارگران از 

ــزار  ــته ۴۰ ه ــال گذش ــون س ــکن همچ ــق مس ــال، ح ــدای امس ابت

تومان و بن خواروبار بدون تغییر ۱۱۰ هزار تومان لحاظ 

شد. به گزارش »ایسنا«، آخرین‌ باری که حق مسکن کارگران 

ــورای  ــه ش ــق مصوب ــه طب ــود ک ــال ۱۳۹۳ ب ــرد س ــدا ک ــش پی افزای

ــال ۱۳۹۴  ــان در س ــزار توم ــه ۴۰ ه ــان ب ــزار توم ــی کار از ۲۰ ه عال

افزایش یافت و به موجب تصمیم شرکای اجتماعی در شورای 

ــاه ۱۳۹۴  ــدند از فروردین‌م ــف ش ــان مکل ــه کارفرمای ــی کار، هم عال

ــوق  ــه حق ــران ب ــکن کارگ ــوان حق مس ــان به‌عن ــزار توم ــغ ۴۰ ه مبل

ــال  ــول س ــه در ط ــن مصوب ــرای ای ــی اج ــد ول ــه کنن ــران اضاف کارگ

۱۳۹۴ هرگز عملی نشد و دلیل آن هم این بود که حق مسکن 

کارگران باید به تصویب هیات وزیران می‌رسید، چراکه اساسا 

حق مسکن تنها آیتم بسته مزد کارگران است که برای اجرا 

باید از تصویب هیات وزیران بگذرد. درنهایت ۲۶ آبان‌ماه سال 

۱۳۹۵ میزان کمک‌هزینه مسکن تمام کارگران مشمول قانون 

کار با تصویب هیات دولت به ۴۰ هزار تومان افزایش پیدا کرد 

ــات  ــه هی ــزاری جلس ــال برگ ــز به‌دنب ــور نی ــاون اول رئیس‌جمه و مع

وزیران، مصوبه افزایش حق مسکن کارگران را اباغ کرد تا وزیر 

ــه تمام ادارات کل  وقت کار نیز بخشنامه مذکور را جهت اجرا ب

کار کشور اباغ کند.  بر این اساس، از سال ۱۳۹۴ تاکنون حق 

مسکن کارگران به میزان ۴۰ هزار تومان در فیش‌های حقوقی 

کارگران درج می‌شود اما این فقط حق مسکن نبود که طی 

چند سال گذشته بدون تغییر ماند و بن خواروبار کارگران نیز 

مشمول افزایش نشد؛ درواقع از همان سال ۱۳۹۳ که آخرین 

رقم بن خواروبار کارگران ۸۰ هزار تومان بود، شورای عالی کار 

ــر  ــان دیگ ــزار توم ــت و ۳۰ ه ــار گرف ــن خواروب ــش ب ــه افزای ــم ب تصمی

به آن اضافه کرد. به این ترتیب از فروردین‌ماه ۱۳۹۴ بن 

ــون  ــت و تاکن ــش یاف ــان افزای ــزار توم ــه ۱۱۰ ه ــران ب ــار کارگ خواروب

نیز درصدی به این مبلغ افزوده نشده است. کارشناسان حوزه 

کار بر این باورند که به‌رغم افزایش حداقل مزد در طول چند 

سال گذشته، مزایای جانبی کارگران ازجمله حق مسکن و بن 

ــار افزایشی نداشته است.  خواروب

علی‌اکبر سیارمه معتقد است کمک‌هزینه مسکن کارگران 

کفاف اجاره دو اتاق را حتی در حاشیه شهر نمی‌دهد، به 

همین دلیل از دولت می‌خواهد در راستای اصل ۳۱ قانون 

اساسی اقدام عاجلی برای تامین مسکن کارگران و گروه‌های 

ــیاری از  ــه بس ــرایطی ک ــد در ش ــد.  او می‌گوی ــورت ده ــد ص کم‌درآم

ــرف  ــا ص ــتمزد آنه ــی از دس ــش اعظم ــد و بخ ــران حداقل‌بگیرن کارگ

هزینه‌های مسکن و اجاره‌بها می‌شود، کمک‌هزینه ۴۰ هزار 

ــد.   ــری دوا نمی‌کن ــای کارگ ــچ دردی از خانواره ــکن هی ــی مس تومان

در همین راستا نایب‌رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی 

ــی  ــزار تومان ــکن ۴۰ ه ــق مس ــد: »ح ــنا« می‌گوی ــه »ایس ــران ب کارگ

ــال  ــدای امس ــه از ابت ــود ک ــت می‌ش ــران پرداخ ــه کارگ ــی ب در حال

بازارهای داخلی ازجمله  از  ارز بسیاری  نرخ  نوسان شدید 

مسکن را تحت‌الشعاع قرار داد و معیشت کارگران از آن تاثیر 

پذیرفت.«  او می‌گوید: »کارگران در کنار افزایش هزینه‌های 

زندگی و درمان با افزایش اجاره‌بها دست و پنجه نرم می‌کنند 

ــکن  ــای مس ــش هزینه‌ه ــه کاه ــی ب ــچ کمک ــان هی ــزار توم و ۴۰ ه

آنها نمی‌کند.«  

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۴۳:۱۸پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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مقایسه تجارت خارجی ایران در 9 ماه سال جاری با مدت مشابه سال گذشته 

 درصد تغییر

ارزش دلاری

9 ماه سال 96 9 ماه سال 97

فعالیت
 ارزش

)میلیون دلار(

 وزن 

)هزار تن(

 ارزش

)میلیون دلار(

 وزن 

)هزار تن(

5.40 31.640 88.576 33.358 86.940 صادرات

15.90 37.570 26.595 32.620 23.871 واردات

برگزاری دهمین دوره جشنواره کارآفرینی 
و توسعه کسب‌وکار با حمایت بانک انصار

 دهمین دوره جشنواره کارآفرینی و توسعه کسب‌وکار دانشگاه شریف با عنوان 

»وی‌سی‌کاپ« با حمایت مرکز فین‌تک بانک انصار در سالن جابرابن‌حیان دانشگاه 

شریف با حضور چهره‌های شناخته‌شده اکوسیستم کارآفرینی، دانشگاهی و 

علمی کشور برگزار شد. به گزارش اداره‌کل روابط‌عمومی و تبلیغات، در این دوره 

160 استارتاپ ثبت‌نام کردند، 64 تیم توسط فعالان اکوسیستم کارآفرینی کشور 

ازجمله مرکز فین‌تک بانک انصار انتخاب شدند و 10 تیم به‌عنوان برترین‌ها در 

مراسم اختتامیه به ارائه کارهای خود پرداختند و در پایان سه تیم برتر جوایز خود را 

دریافت کردند. براساس این گزارش، مرکز فین‌تک بانک انصار در راستای حمایت 

از کسب‌وکارهای دانش‌بنیان و تقویت مبانی اقتصاد مقاومتی در این رویداد به 

برگزاری کارگاه‌های آموزشی، انتخاب طرح‌های برگزیده، داوری استارتاپ‌ها و 

در روز اختتامیه به سخنرانی پیرامون آخرین وضعیت و انواع مدل‌های حمایتی 

مرکز فین‌تک و برپایی غرفه جهت شبکه‌سازی و معرفی مرکز اقدام کرد. در پایان 

این مراسم از حمایت‌های بانک انصار به‌عنوان یکی از حامیان موثر در برگزاری 

این دوره قدردانی و تشکر و لوح قدردانی و نشان حمایت، تقدیم نماینده مرکز 

فین‌تک بانک انصار شد. 

با »بله« اینترنتی درخواست پول کنید
با »بله« می‌توانید در بستر فضای مجازی و یک پیام‌رسان همان‌طور که چت می‌کنید، 

به‌صورت اینترنتی و به‌آسانی درخواست پول دهید.  به گزارش روابط‌عمومی بانک 

ملی ایران، درخواست اینترنتی پول می‌تواند یکی از قابلیت‌های جذاب برای 

مخاطبان یک پیام‌رسان حین گفت‌وگو و چت‌کردن باشد. این امکان در پیام‌رسان 

»بله« برای کاربران فراهم است و حتی می‌توان به همان آسانی که پیام یا عکسی 

ارسال می‌شود، بدون دانستن شماره کارت از مخاطب درخواست پول را ارسال 

کرد. از امکان درخواست پول می‌توان برای ارسال فاکتور، دریافت سهم افراد 

)دُنگ(، دریافت شارژ ساختمان، فروش کالا یا جمع‌سپاری مالی و خیریه بهره برد. 

در پاییز امسال بیش از 520 هزار درخواست پول در این پیام‌رسان ارسال شده و 

‌35میلیارد تومان پول نیز به‌صورت روزانه انتقال یافته است. »بله« ضمن بهره‌مندی 

از قابلیت‌های متداول یک پیام‌رسان ازجمله گفت‌وگو، ایجاد کانال و گروه، استفاده 

از استیکر و بازو )بات(، امکان بهره‌مندی از خدمات مالی نظیر کارت‌به‌کارت، 

درخواست پول، خرید شارژ، پرداخت قبوض خدماتی، پرداخت خلافی خودرو، 

پرداخت عوارض خروج از کشور و... را نیز برای کاربران خود فراهم کرده است. 

ارزان‌قیمت با طرح »کوشان« بانک اقتصادنوین
بانک اقتصادنوین با هدف افزایش قدرت خرید و حفظ سرمایه و پس‌انداز مشتریان 

 و کمک به رونق و شکوفایی چرخه اقتصادی کشور طرح »کوشان« را معرفی کرد. 

به گزارش روابط‌عمومی بانک اقتصادنوین، طرح تسهیلاتی »کوشان« 

فرصت خوبی را برای سپرده‌گذاران حقیقی و حقوقی این بانک فراهم 

کرده تا بتوانند ضمن دریافت سود سپرده، تا 80 درصد مبلغ سپرده 

خود بدون نیاز به ضامن و در کمترین زمان ممکن تسهیلات ارزان‌قیمت 

دریافت کنند.  نرخ سود یا کارمزد تسهیلات در طرح »کوشان« متغیر بوده و 

به‌نسبت نرخ سود سپرده دریافتی توسط مشتری بابت سپرده تودیع‌شده و 

 دوره زمانی بازپرداخت تسهیلات بین چهار تا 18 درصد تعیین شده است. 

خرید محل کار، خرید خودرو، تامین سرمایه در گردش، بهسازی و تجهیز ملک 

)محل کار/ مسکونی(، خرید کالا، ابزار کار و لوازم یدکی و خرید کالا‌های مصرفی 

بادوام ازجمله مواردی است که مشتریان می‌توانند برای انجام آن از تسهیلات 

طرح »کوشان« بانک اقتصادنوین با شرایط بازپرداخت انتخابی بهره‌مند شوند. 

  اخبار بانک

 آگهی فراخوان شناسایی و ارزیابی مشاور 
)معماری داخلی(  

بیمارستان فرهیختگان وابسته به دانشگاه آزاد اسلامی در نظر دارد 
طراحی معماری داخلی و دکوراسیون بیمارستان خود را به همراه 
طراحی محوطه به شرکت دارای صلاحیت واگذار نماید. لذا از کلیه 
شرکت‌های واجد شرایط و دارای سابقه مرتبط دعوت می‌شود ضمن 
ارائه مدارک شرکت و گواهی تایید صلاحیت از سازمان برنامه و بودجه 
نسبت به ارسال رزومه و سوابق خود مبنی بر توانایی و تجربه کافی و 
مشابه جهت انجام  طراحی مدنظر ظرف مدت 10 روز از تاریخ چاپ 

این آگهی اقدام نمایند.
آدرس: اتوبان ستاری شمال، میدان دانشگاه، بیمارستان فرهیختگان، 

دبیرخانه کمیسیون معاملات بیمارستان.
شماره تلفن جهت دریافت اطلاعات بیشتر:  44867262

)ارسال مدارک هیچ‌گونه حقی جهت شرکت در مناقصه ایجاد نمی‌کند 
و هزینه این آگهی برعهده برنده مناقصه خواهد بود.(
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